

## • 学术探讨 •

# 论中西医结合研究中的某些语言困惑

黑龙江中医药学院(哈尔滨 150040) · 泰 钟

科学研究依赖思维，逻辑的思维依赖清晰的概念，概念以语言的形式存在，因而正确使用语言对科学的研究具有重要意义。由此，现代语言哲学应运而生。它研究语言表达和语言交流方式，着重语言的指称、意义、真理性、蕴涵、言语行为等，并探讨其表达的内容与表达形式间的关系，找出它们之间内在的结构。其重要目的之一是消除语言混乱，使人们能用精确的语言进行科学思维，以摆脱因语言混乱给科研带来的不良影响。由于文化背景和产生时代上的差异，中西医结合研究面临现代医学和中国传统医学两种语言的冲突。又这种“结合”是将确定性的知识和不确定性的信念混合，令人无法区分两者在科学水平上的差异，从而默认了两者没有差异的前提，结果是谁的语言也非标准语言。但为了“结合”的需要，人们现阶段不得不把两种差异较大的医学语言混合使用，这必然引起语言混乱，造成认识混乱、思维混乱和科研失误增加，使中西医结合研究者经常被这种语言混乱所困惑。为此，笔者借助现代语言哲学分析了存在问题的原因，并提出了解决问题的设想。

### 语言差异与语言混合

中西医结合研究者最初就被下面这些话所困惑，“中医术语的‘心’不是心脏”，“中医术语的‘肝’不是肝脏”……如此话当真，难道人体内还有一个“心”？如果此话有假，中医术语的“心”的确不是心脏。这就令人费解。于是，得到的解释是：中医的“心”是个功能概念，而现代科学包括西医的“心”是个形态学上的概念，所以它们不一样。然而，“心”是专用名词，它的产生是早期人类看见了某个物质实体需要用语言表达。《难经·四十二难》云：“心重十二两，中有七孔三毛，盛精汁三合，主藏神”，明确指出“心”代表着一个特定的有形的物体，也即现代意义上的心脏。为什么如今中医的“心”又只代表某些功能？这实际上是后来中西医认识冲突的结果。

最初，古人对人体解剖和生理的认识极其有限，人们观察到的只是部分较明显和较粗大的人体组织器官，却力图想说明表现于外的全部生理现象；从而简单地将其分别归属部分已知组织器官。其中必然是许多虚假的联系，如古西医认为食物在肝脏转换成

血，肺通过鼻与外界交换气体；古中医认为“脾生血”、“肺生髓”。又都认为胃与脾存在直接相连的通道，心与呼吸关系密切，并都认为“心主神志”等<sup>(1)</sup>。后来，东西方出现了不同的社会发展趋势，文艺复兴的思潮使西方人开始懂得“自然如不能被目证就不能被征服”<sup>(2)</sup>。于是，他们以“目证”来检验过去的医学知识，使人体解剖得到高度重视。通过认真的解剖，他们纠正了早期医学的错误认识，逐步弄清了人体外在生理现象与内在组织器官的准确关系，如心脏只是一个推动血液循环的肌性器官，与精神、思维和智慧无关。但是，封闭性和惯性极强的古代中国并没有发生类似文艺复兴的革命，以人体解剖为先导的医学实验方法没有能受到重视，古中医的认识也没有得到“目证”的检验，人们只是在原有认识上不断进行解释或说明。延续至今，呈现出东西方医学的明显差异。为了两者的结合，人们面临西医的“心是推动血液循环的肌性器官”是正确的，中医的“心主血脉、主神志”也是正确的。由于后者保留了原来不切合实际的联系，所以只能脱离形态说它仅代表功能。这样，两种语言的混合必然产生许多困惑。

### 语言混合与语言困惑

多数中西医结合研究者原具备系统现代医学知识，接触到“心、肝、脾、肺、肾”等名词，他们能迅速联想到相应的有形器官。接受中医知识后，原有的知识受到冲击，“心”一类专用名词不再只与有形的器官联系，而且又联系上脱离形态的、无确定外延的无形功能。原有的联系因受到冲击而变得模糊，新的联系一开始就难以确定，这极易导致科研思维及语言表达上的混乱。

在科研思维中，由于同一语言符号联系两种不同对象，中西医结合研究者容易将西医的肝病与中医的“肝”联系起来，容易将中医的肾病与西医的肾脏联系起来……王明辉<sup>(3)</sup>谈到一例，“在一篇主要目的在于分析‘乙肝’临床疗效的论文中”，作者一方面承认“各地治疗慢性乙肝多数从脾入手，也有的从肾论治以及肝脾同治的”，另一方面却又仅凭52例不足半年的门诊病例观察即得出“慢性乙肝病位在肝(注：中医的肝)”，“病机为肝郁”，“治疗以疏肝为主”，“从而在实质上

否定他人从脾、从肾或肝脾同治慢性乙肝的大量临床实践”。尽管该作者强调“决不能简单地把西医的解剖学部位与中医的脏腑等同起来”，但一种无形的力量促使他做了自己说不该做的事。这种力量就是语言混乱的干扰。在他的思维中，“肝”一词联系着中西医两种“肝”，考虑乙肝从中医论治时，乙肝的“肝”将他的思路引至中医的“肝”，使其走入歧途，造成科研失败。

另有“肾脏疾病与脾胃功能关系的观察”<sup>(4)</sup>一文，首先是题目中的“肾”和“脾胃”难理解，不知其是中医的，还是西医的。进入正文，方知所谓“肾脏疾病”指西医的肾。但作者在讨论肾脏疾病出现消化道症状的机理时，不是从西医的“肾”来分析而是从中医的“肾”来阐述，“肾脏疾患时产生消化道症状的机理。中医学认为，肾不制水，肾水泛滥，湿困脾土而导致脾虚，脾失健运，可出现一系列消化道症状”。这里显然是将中西医两种“肾”等同。由于两者以同一语言符号存在于人脑，人们容易将其混淆。为了避免语言混乱，通常不得不在“肾”一类词前冠以“中医的”或“西医的”。而一段话里多次出现这种定语，只会使语言变得复杂和晦涩，一旦疏忽就会产生误解。语言本应简单明了，这样却适得其反。面对上述问题，我们应重视语言混乱给中西医结合研究带来的危害，寻求解决的方法。

### 语言困惑与语言哲学

语言哲学认为句子中的主词可分为专名与摹状词；专名在逻辑上必然存在一个它所指称的对象，如“眼睛”，其意义就是它所指的对象。摹状词描述的对象并不必然存在，即它们实际上没有指称外在对象，如中医的“命门”。在“中医的‘心’不是心脏”一句里，前者为摹状词，后者为专名。人们说前者是“功能性概念”实质上反映出其至今尚无指称的外在对象，故为摹状词。

由于摹状词没有指称某个特定对象，故它出现于命题时仅是不具有定值的变项，可视为“不完全符号”，即“不能假定独立时具有意义，而只能假定在确定的语境中加以定义的符号”<sup>(5)</sup>。若用变项替换命题中的摹状词，命题的真假没有改变。若将“中医术语的‘心’不是心脏”换成“中医术语的心不是心脏”，不存在逻辑错误，因为中医术语里任何词都不指称心脏。用变项替换摹状词在于用逻辑构造取代一切抽象实体概念，消除摹状词描述的非真实对象。中医术语的“心”是个尚未确定的对象，它究竟代表人体内那些实体？反映这些实体间什么样的关系？都待进一步研究。那么，

我们可将这类未确定的对象视为未知变量，用变项替换它。若取中医心、肝、脾、肺、肾拼音的第一个字母设一套变量符号，即X、G、P、F、S(相应心、肝、脾、肺、肾)。这就有了两套语言符号，分别代表中西医两种不同性质的对象。即心、肝、脾、肺、肾等名词将只代表现代医学形态学意义上的脏器，而X、G、P、F、S 等符号将只代表中医功能性意义上的脏腑。

### 两套语言符号的意义和可行性

用变项替换中医术语中的摹状词，既没有改变中医理论的原意，又能使中西医结合研究者清楚理解它，因为它明确划清了中西医两种名词的界线。如见“肾脏疾病与脾胃功能关系的观察”一句，过去我们会不知其“肾”、“脾胃”是中医的还是西医的。现在，如果我们已知S、P、W分别代表中医的肾、脾和胃（可在论文附注中说明），见“肾脏疾病与 PW 功能关系的观察”，就能准确理解此话的含义。即对西医肾脏疾病（从未用变量符号得知）与中医脾胃（从用变量符号得知）功能关系的观察。如见“S 脏疾病与 PW 功能关系的观察”，则可知是对中医肾病与中医脾胃功能关系的观察。由此，我们可以看出使用两套语言符号的重要意义：

一、使语言简单化。两套语言符号的使用将完全消除中西医结合研究语言里大量的“中医的”或“西医的”一类定语，使语言简单化。

二、使语言更明晰。过去，读者见一个词“心”，会不知其是中医的还是西医的。如用两套语言符号，见“心”就知是指西医所谓推动血液循环的肌性器官，而见“X”就知是指中医“主血脉、主神志”的功能系统。语言十分明晰。

三、显示不同性质。两套语言符号反映两种医学名词的不同性质，变量符号反映其所指尚处在未知层次，其外延尚未确定。专名符号反映其所指处在已知层次，其外延已确定。于是，人们会从符号形式上把握住两者的不同性质，而不会轻易将两者混淆。

四、提出基础研究方向。从逻辑学而言，含 X 等变量的命题函数不是真实命题，只有在赋予变项一定的值后才能成为真实命题。所以，用变项替换摹状词将促使我们去赋予变项一定的值，即开展确定中医脏腑外延的基础研究。这是一个首要的任务。中医脏腑的外延不清，就谈不上研究它们与西医知识的关系，也就无法考虑两者理论上的进一步“结合”。

不少人可能对在中西医结合研究领域使用两套语言符号表示怀疑，笔者以中医“气”的英文翻译为例来

论述其可行性。以往，有人译“气”为“air”，只反映自然之气，未反映心气、肝气等功能之气。于是又译“气”为“energy”，却又未反映自然之气。结果“air”、“energy”都造成许多误解，影响西方对中医知识的正确接受。其困难是英文里找不到一个完全与中医“气”对应的词。正如西医术语里找不到一个完全与中医“心”对应的词一样。最后，多数人主张译“气”为“qi”。由于“qi”在英文里不具任何意义，它实为一个变量符号，人们可以据已知的中医知识来确定它的含义。这既避免了译成“air”、“energy”产生的误解，又从读音上联系到中医的“气”。如果读者事先掌握了“qi”的知识，再见到此变量符号，会马上正确理解它的含义。同样，中西医结合研究中使用两套语言符号也是如此。实际上，两套语言符号的实行不存在技术上的

障碍，只存在观念上的障碍，而后者是科学研究及发展中的大忌。

## 参 考 文 献

- 袁仲，等。古希腊罗马医学与中医的若干共同特征。中华医史杂志 1987; 17(4):206.
- W. C. 丹皮尔，科学史。第1版。北京：商务印书馆，1975: 1.
- 王明辉。对某些中医临床医学设计和总结的探讨。中西医结合杂志 1986; 6(6):373.
- 张庆怡，等。肾脏疾病与脾胃功能的关系。中西医结合杂志 1984; 4(12):722.
- 郑杭生主编。现代西方哲学主要流派。第1版。北京：中国人民大学出版社，1988:91。

## 用复方枯矾液清除胃粘液法 进行胃双对比造影

镇江医学院附属医院放射科(江苏 212001) 彭卫斌

胃双对比造影使胃小沟、胃小区在X线片上清楚地显示，而胃粘膜表面稠厚的粘液层的存在，是影响胃小区显示的主要障碍。我们用中药枯矾为主的复合液来清除胃内粘液，取得较好的效果。现介绍如下。

**一般资料** 50例患者，其中男38例，女12例，年龄24~67岁，平均年龄为48岁。50例中，诊断无异常改变的有11例；胃下垂4例；胃溃疡3例；十二指肠球部溃疡6例；胃炎21例；胃癌5例。

**方法** 复方枯矾液的配制：取枯矾5g和葡萄糖粉20g均在500ml开水中充分搅匀溶解，灌入500ml输液瓶内加入香精3ml，静置12小时后，取上层清液用。该溶液枯矾浓度约为1%。嘱患者在检查前30分钟服下复方枯矾液20ml，随即让其卧床，作360°的翻滚动作2~3次后，取右侧卧位姿态。约5分钟后，再嘱患者饮温开水约50ml，再缓慢翻滚2次，仍保持右侧卧位姿态，使胃内容物顺位引流，达到清洗胃的目的。检查前15分钟肌肉注射盐酸654-2 20mg，临服钡餐检查前再服产气粉1~2包。这时胃呈低张充气状态，可进行胃双对比造影检查。

**结果** 我们采取了随机抽取的办法抽取了50例未用清洗法做胃双对比造影的X线片与本组用清洗法的50例进行对照比较，结果胃小区的显示率如下：胃窦部清洗组与未清洗组分别40例(80%)、16例(32%)；

胃体部分别为31例(62%)、5例(10%)；胃底部分别为16例(32%)、3例(6%)。未显示的分别为8例(16%)、29例(58%)。清洗组与未清洗组胃小区显示率的比较差异有显著性意义( $P < 0.01$ )。在服用复方枯矾液时患者感到口涩，经随访无一例出现不良反应。

**讨 论** 《本草经疏》记载“矾石味酸气寒而无毒，其性燥急收涩。”《长沙药解》上曰“矾石治……痰涎壅甚”，“粘滞于上下窍隧之间，牢不可动，矾石收罗而扫荡之”。《中药大辞典》载配置1~5%浓度的枯矾液可口服治疗胃溃疡等疾病。我们认为浓度以1%为宜，如果浓度较高用量较大则可引起患者头晕、恶心呕吐等反应。我们用配制成的1%枯矾液与抽取的患者胃液在体外混合，立刻产生絮状沉淀物，混浊的胃液变清。这说明用该浓度的枯矾液就有明显的凝固蛋白的作用。

据观察患者服用枯矾液后在胃内很快就形成一些不规则的絮凝块，这些絮凝块在胃内影响了胃双对比造影的质量。在患者服用枯矾液后又嘱其饮水50ml，让患者卧床反复翻滚后保持右侧位姿态，这样能使胃内液体、凝固的蛋白等排至小肠。采用了这顺位引流的方法后，使胃双对比造影达到满意的效果。总之，用本法进行胃双对比造影有技术简便，不需插鼻胃管，患者容易接受的优点。